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ÖSSZEGZÉS 

Ivánbattyán Község Önkormányzatánál a belső kontrollrendszer kialakításának és működ-

tetésének hiányosságai miatt nem volt biztosított a befektetési tevékenység szabályszerű vég-

zése. A pénzügyi ellenjegyző és érvényesítő kijelölése nem volt szabályszerű, a kontrolltevé-

kenységek gyakorlása nem volt megfelelő, így az nem biztosította a közpénzfelhasználás sza-

bályosságát. Az integritási kontrollok kiépítettsége nem volt egyensúlyban a kockázatok 

szintjével. 

 Az ellenőrzés társadalmi indokoltsága 
  

A demokratikus társadalmakban alapvető igény, hogy a közpénzeket, a közvagyont használók tevékenységükről el-
számoljanak, ahhoz egyértelmű és érvényesíthető felelősségi szabályok társuljanak. Ennek a jogos igényeknek az ér-
vényesítéséhez meg kell teremteni azokat a folyamatokat, rendszereket, amelyek nélkülözhetetlenek az elszámolta-
táshoz. Az elszámoltatás eredményes működtetéséhez szükség van a megfelelő információs, kontroll-, értékelési – 
és beszámolási rendszerek kialakítására. A belső kontrollok kiépítettsége hozzájárul az integritási szemlélet kialakítá-
sához és érvényesüléséhez. A belső kontrollrendszer kialakítása és működtetése nélkül nem valósítható meg a köz-
pénzek, a közvagyon szabályos, gazdaságos, hatékony és eredményes felhasználása.  

Az önkormányzati vagyongazdálkodás keretében az önkormányzatok átmenetileg szabad pénzeszközeinek befek-
tetését jogszabály nem tiltja, a befektetések jellege nem korlátozott, a pénzpiaci szolgáltatók közül az önkormányza-
tok a kínált szolgáltatás és annak költségei alapján, szabadon választhatnak, azonban a veszteséges gazdálkodás koc-
kázatai és következményei az önkormányzatokat terhelik. A szabad pénzeszközök felhasználása során kiemelten fon-
tos a felelős gazdálkodás érvényesülése, amely összhangban kell, hogy legyen, az önkormányzati gazdálkodás alapel-
veivel. 

Ivánbattyán Község Önkormányzata 2016. december 31-én 6 millió Ft értékű értékpapír állománnyal rendelkezett.  

 Főbb megállapítások, következtetések 
  

A belső kontrollrendszer kialakítása és működtetése nem volt szabályszerű, így az nem segítette elő a szabálykövető 
működést és gazdálkodást. Nem készítette el Ivánbattyán Község Önkormányzata a leltározási és leltárkészítési sza-
bályzatát, számlarendjét, a működés és gazdálkodás ellenőrzési nyomvonalát. Nem mérték fel és nem határozták 
meg a szervezet tevékenységében, gazdálkodásában rejlő kockázatokat, nem működtették a belső ellenőrzést, nem 
alakították ki az információkezelés és beszámolás rendjét, nem tették közzé a jogszabály által előírt közérdekű ada-
tokat. A gazdálkodási jogkörök gyakorlása tekintetében nem biztosították az egyértelmű, felelősségi, hatásköri viszo-
nyokat. 

Ivánbattyán Község Önkormányzatánál a kincstárjegy vásárlásaival kapcsolatos döntéshozatal szabályszerű, a dön-
tések végrehajtása nem volt szabályszerű. A forgóeszközök között kimutatott értékpapírjait nem értékelte, nem lel-
tározta, ezáltal nem biztosította a mérlegében kimutatott befektetések adatainak megbízhatóságát.  

Ivánbattyán Község Önkormányzatánál az integritással összefüggő kontrollok és a korrupciós kockázatok szintje 
nem volt összhangban, a kontrollrendszer nem támogatta az integritás szemlélet érvényesülését. 
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AZ ELLENŐRZÉS CÉLJA 

 

Az ellenőrzés célja annak megállapítása volt, hogy sza-

bályszerűen történt-e Ivánbattyán Község Önkormány-

zata belső kontrollrendszerének kialakítása és működte-

tése, az biztosította-e Ivánbattyán Község Önkormányza-

tánál a közpénzfelhasználás szabályosságát, a közpénzek-

kel és a nemzeti vagyonnal történő szabályszerű és felelős 

gazdálkodást, a beszámolási és adatszolgáltatási kötele-

zettségek szabályszerű teljesítését. Az ellenőrzés kereté-

ben értékeltük Ivánbattyán Község Önkormányzata kor-

rupciós kockázatainak kezelését szolgáló integritás kont-

rollok kiépítettségét és az integritás szemlélet érvényesü-

lését. 

Az ellenőrzés célja továbbá annak értékelése volt, hogy a jogszabályi előírásoknak megfelelően alakították-e ki a belső 

kontrollrendszert, a kontrollkörnyezet biztosította-e a befektetési tevékenységek szabályszerű végzését. Értékeltük, 

hogy az egyes befektetési tevékenységekkel kapcsolatos döntéshozatal és a döntések végrehajtása, valamint az egyes 

befektetések számviteli elszámolása, nyilvántartása szabályszerű volt-e, és a belső és külső ellenőrzések támogatták-

e az egyes befektetési tevékenységek szabályszerű végzését. 
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AZ ELLENŐRZÉS TERÜLETE 

 Ivánbattyán Község Önkormányzata 
 

Baranya megyében fekvő Ivánbattyán község állandó lakosai-
nak száma 2016. január 1-jén 119 fő volt. 

Ivánbattyán Község Önkormányzata1 öt tagú Képviselő-tes-
tületének2 munkáját egy állandó bizottság segítette. A telepü-
lésen német helyi nemzetiségi önkormányzat3 működött.  

A Polgármester4 a 2010. évi önkormányzati választások óta 
tölti be tisztségét. A Jegyző5 2013. január 1-jétől látja el köz-
szolgálati feladatait.  

Ivánbattyán Község Önkormányzata gazdálkodási feladatait 
2012. január 1. és 2012. december 31. között Körjegyzőség 
6látta el. Az Újpetrei Közös Önkormányzati Hivatal 2013. január 

1-jével alakult, szervezeti egységre nem tagolódott, elkülönített gazdasági 
szervezettel nem rendelkezett. Az Újpetrei Közös Önkormányzati Hivatal-
ban foglalkoztatott köztisztviselők száma 2016. év végén 12 fő volt. 

Ivánbattyán Község Önkormányzata az Újpetrei Közös Önkormányzati 
Hivatalon7 kívül intézménnyel, gazdasági társasággal nem rendelkezett. 

Ivánbattyán Község Önkormányzata a 2016. évi éves költségvetési be-
számoló szerint 33,4 M Ft költségvetési bevételt ért el, valamint 27,3  M Ft 
költségvetési kiadást teljesített. A mérleg szerinti eszközvagyon értéke 
2016. december 31-én 200,9  M Ft volt, amelyből a tartós befektetések –
közfeladatot ellátó gazdasági társaságban lévő részesedések- 1,2 M Ft-ot, 
a forgatási célú értékpapírok 6,0 M Ft-ot tettek ki. A forrásokon belül a 
költségvetési évben esedékes kötelezettség állomány 0,23 M Ft-ot, a költ-
ségvetési évet követően esedékes kötelezettség állomány 0,6 M Ft-ot tett 
ki, pénzintézettel szembeni kötelezettségük nem volt.  
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AZ ELLENŐRZÉS HÁTTERE, INDOKOLTSÁGA 

 

A BELSŐ KONTROLLRENDSZER azt a célt szolgálja, hogy 
az államháztartás szervei működésük és gazdálkodásuk során a tevékeny-
ségeket szabályszerűen, gazdaságosan, hatékonyan, eredményesen hajt-
sák végre, teljesítsék elszámolási kötelezettségeiket és megvédjék az erő-
forrásokat a veszteségektől, a károktól, a nem rendeltetésszerű használat-
tól. A belső kontrollrendszer magában foglalja mindazon szabályokat, eljá-
rásokat, gyakorlati módszereket és szervezeti struktúrákat, kockázatkeze-
lési technikákat, kontrolltevékenységeket, amelyek segítséget nyújtanak a 
szervezetnek céljai eléréséhez. A belső kontrollrendszer szabályozása há-
romszintű, a törvényi előírásokat az Áht.8 és a Mötv.9, a rendeleti szintű 
szabályozást az Ávr.10 és a Bkr.11 tartalmazza, amelyeket útmutatói szinten 
az NGM12 által kiadott standardok és kézikönyvek támogatnak. 

A MEGFELELŐ BELSŐ KONTROLLRENDSZER  jelen-

tősen csökkenti a hibák és szabálytalanságok kockázatát. Az Állami Szám-
vevőszék célja, hogy javuljon az ellenőrzött önkormányzatok belső kont-
rollrendszerének szabályozottsága, működésének megfelelősége, szabály-
szerűsége, hozzájárulva ezzel az egyensúlyi helyzet fenntarthatóságának 
biztosításához, biztosítva az önkormányzatnál a közpénzfelhasználás sza-
bályosságát, a közpénzekkel és a nemzeti vagyonnal történő szabályszerű, 
gazdaságos, hatékony és eredményes gazdálkodást. Az Állami Számvevő-
szék ellenőrzés tapasztalatai nem csupán a közvetlenül ellenőrzött önkor-
mányzatokat támogathatják, hanem a ,,jó gyakorlat" elterjesztésével azok 
az önkormányzatok is átvehetik a pozitív példákat, ahol nem végez ellen-
őrzést az Állami Számvevőszék.13 

AZ ELLENŐRZÉS VÁRHATÓ HASZNOSULÁSA 

NÉGY SZINTEN VALÓSUL MEG. A törvényalkotás számára 
összegzett tapasztalatok állnak rendelkezésre a belső kontrollrendszer ön-
kormányzati területen való kialakításáról, működtetéséről és hatásairól. Az 
ellenőrzés az ellenőrzött számára visszajelzést ad a belső kontrollrendszer 
kialakításában és működésében lévő hiányosságokról, javaslataival hozzá-
járul azok kiküszöböléséhez. Az ellenőrzés megállapításait és javaslatait 
más szervezetek is hasznosíthatják a rendezett gazdálkodási keretek kiala-
kításához. A társadalom számára jelzi, hogy közpénz nem maradhat ellen-
őrizetlenül, az Állami Számvevőszék értékteremtő rend kialakításához és 
megőrzéséhez hozzájáruló tevékenysége pozitív hatással lesz a szervezet-
ről kialakított összkép formálásában. 
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A JELENTÉS LÉNYEGES KÉRDÉSKÖREI 

 

   Az önkormányzat belső kontrollrendszerének kialakítása és mű-

ködtetése 2016. évben szabályszerű volt-e, az biztosította-e az 

önkormányzatnál a közpénzfelhasználás szabályosságát, a 

nemzeti vagyonnal történő felelős gazdálkodást? 

  

 
 
 

   A jogszabályi előírásoknak megfelelően alakították-e ki a belső 

kontrollrendszert, a befektetési tevékenységek szabályszerű 

végzését a kiépített kontrollkörnyezet biztosította-e a 

2012-2016. években? 

  

 
 
 

   Az önkormányzat egyes befektetéseivel kapcsolatos döntéshoza-

tala és a döntések végrehajtása szabályszerű volt-e?   

 
 
 

   Az egyes befektetések számviteli elszámolása, nyilvántartása 

szabályszerű volt-e?   

 
 
 

   Érvényesült-e az integritás szemlélet és ennek megfelelően ki-

építették-e az integritás kontrollrendszert az önkormányzatnál?   
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ELLENŐRZÉS HATÓKÖRE ÉS MÓDSZEREI 

 

 Az ellenőrzés típusa 
  

A belső kontrollrendszer ellenőrzése esetében megfelelőségi ellenőrzés, a 
befektetési tevékenységnél szabályszerűségi ellenőrzés. 

 Az ellenőrzött időszak 
  

A belső kontrollrendszer kialakításának és működtetésének ellenőrzése a 
2016. január 1. és 2016. december 31. közötti időszakra terjedt ki.  
A befektetési tevékenység ellenőrzési időszaka a 2012. január 1. – 2016. 
december 31. közötti időszak. 

 Az ellenőrzés tárgya 
  

A helyi önkormányzatnak, mint éves költségvetési beszámoló készítésére 
kötelezett szervezetnek és polgármesteri hivatalának belső kontrollrend-
szere. Az integritás szemlélet érvényesülése.  

Az önkormányzat 2016. december 31-én meglévő, a Számv. tv.14  3. § 
(6) bekezdés 2. és 3. pontja szerint az értékpapírokban megtestesülő be-
fektetései, lekötött betétei. Továbbá a 2016. december 31-én meglévő, az 
önkormányzat szabad pénzeszközei terhére, adásvételi szerződés kereté-
ben megszerzett, a kötelező feladatok ellátását nem szolgáló, az önkor-
mányzat üzleti vagyonába tartozó, az ellenőrzött időszakban (2012-2016.) 
megszerzett ingatlanok, továbbá az – időkorlátozás nélkül megszerzett – 
kulturális javak (műtárgyak, műalkotások, stb.), illetve egyéb értéktárgyak 
(pl. ékszerek, befektetési nemesfém). 

Az ellenőrzés kiterjedt minden olyan körülményre és adatra, amely az 
ÁSZ jogszabályban meghatározott feladatainak teljesítéséhez, valamint a 
program végrehajtása folyamán felmerült újabb összefüggések feltárásá-
hoz szükséges. 

 Az ellenőrzött szervezet 
  

Ivánbattyán Község Önkormányzata 
Újpetrei Közös Önkormányzati Hivatal 

 Az ellenőrzés jogalapja 
  

Az ÁSZ tv.15  1. § (3) bekezdésében foglaltak alapján az ÁSZ általános 
hatáskörrel végzi a közpénzekkel és az állami és önkormányzati vagyonnal 



Ellenőrzés hatóköre és módszerei 
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való felelős gazdálkodás ellenőrzését. Az ÁSZ tv. 5. § (2) bekezdése alapján 
az államháztartás gazdálkodásának ellenőrzése keretében az ÁSZ ellenőrzi 
a helyi önkormányzatok gazdálkodását, valamint az ÁSZ tv. 5. § (6) 
bekezdése alapján ellenőrzése során értékeli az államháztartás számviteli 
rendjének betartását és a belső kontrollrendszer működését. 

 Az ellenőrzés módszerei 
  

Az ÁSZ az ellenőrzést az ellenőrzési program szempontjai, az ellenőrzött 
időszakban hatályos jogszabályok, az ellenőrzés szakmai szabályai, az egyes 
ellenőrzési típusokhoz kapcsolódó ÁSZ módszertanok figyelembe vételével 
végezte. A gazdálkodás hibáinak kijavítására, a közpénzekkel való felelős 
gazdálkodás elősegítésére irányuló javaslatok kidolgozásakor a hatályos 
jogszabályok voltak az irányadóak. 

Az ellenőrzés ideje alatt az ÁSZ Ivánbattyán Község Önkormányzatával 
történő kapcsolattartást az ÁSZ SZMSZ16-ének vonatkozó előírásai alapján 
biztosította. 

Az ellenőrzési kérdések megválaszolásához szükséges bizonyítékok 
megszerzése Ivánbattyán Község Önkormányzata által rendelkezésre bo-
csátott dokumentumokra, adatokra alapozva megfigyelés, szemle (szem-
revételezés), valamint elemző eljárás keretében történt. 

Az ellenőrzési bizonyítékként felhasználható adatforrások közé tartoz-
tak egyrészt az ellenőrzési program részletes szempontjainál felsorolt 
adatforrások, másrészt minden – az ellenőrzés folyamán feltárt, az ellen-
őrzés szempontjából releváns információt tartalmazó – dokumentum. 

Az ellenőrzés lefolytatásához Ivánbattyán Község Önkormányzata az 
ÁSZ által kért dokumentumok elektronikus megküldésével szolgáltatott 
adatokat. A rendelkezésre bocsátott adatok, információk kontrollja az el-
lenőrzés keretében történt. 

Az ÁSZ Ivánbattyán Község Önkormányzatának befektetési tevékenysé-
gét a 2012. január 1. és 2016. december 31. közötti időszak vonatkozásá-
ban értékelte, a 2016. december 31-én meglévő értékpapírjai tekinteté-
ben. 
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MEGÁLLAPÍTÁSOK 

 

1. Az önkormányzat belső kontrollrendszerének kialakítása és 

működtetése 2016. évben szabályszerű volt-e, az biztosította-e 

az önkormányzatnál a közpénzfelhasználás szabályosságát, a 

nemzeti vagyonnal történő felelős gazdálkodást? 
  

Összegző megállapítás Az Önkormányzat belső kontrollrendszerének kialakítása és 
működtetése a 2016. évben – az egyes pilléreknél feltárt hiá-
nyosságok miatt – nem volt szabályszerű. A belső kontroll-
rendszer nem biztosította a közpénzfelhasználás szabályossá-
gát és a nemzeti vagyonnal történő felelős gazdálkodást. 

A KONTROLLKÖRNYEZET  kialakítása nem volt szabályszerű, 
mivel  

 a Hivatal SZMSZ17-e az Ávr. 13. § (1) bekezdésének g) pontjában elő-
írtak ellenére nem tartalmazta a hatáskörök gyakorlásának módját 
és a hatáskör gyakorlásához kapcsolódó felelősségi szabályokat,  

 a hivatali Ügyrend18 IV. 6. pontja és a gazdálkodási szabályzat19 1. 
számú melléklete az önkormányzat költségvetése terhére vállalt kö-
telezettségek pénzügyi ellenjegyzésre jogosult tekintetében elté-
rően rendelkezett, ezzel megsértette a Bkr. 6. § (1) bekezdés b) 
pontjában előírtakat, mivel nem biztosította az egyértelmű felelős-
ségi, hatásköri viszonyokat és feladatokat, 

 a gazdálkodási szabályzat 1.1.5. b) pontjában az utalványozásra jo-
gosult személyek kijelölésére vonatkozó szabályozás nem felelt meg 
az Ávr. 52. § (1) bekezdés c) pontjában és az Ávr. 59. § (1) bekezdé-
sében előírtaknak,  

 nem készítették el a számviteli politika keretében a Számv. tv. 14. § 
(5) bekezdés a) pontjában és az Áhsz20. 50. § (1) bekezdésében elő-
írtak ellenére az Önkormányzat leltárkészítési és leltározási szabály-
zatát, 

 az Önkormányzat a bankszámlán történő pénzforgalom lebonyolítá-
sának rendjét nem határozta meg a Számv. tv. 14. § (8) bekezdésben 
előírtak ellenére, 

 az Áhsz. 51. § (2) és a Számv. tv. 161. § (1) bekezdésében előírtak 
ellenére nem készítették el az Önkormányzat számlarendjét, 

 az Ávr. 13. § (2) bekezdés b), c), e) és f) pontjában előírtak ellenére 
belső szabályzatban nem rendezték a beszerzések lebonyolításával 
kapcsolatos eljárásrendet, a belföldi és külföldi kiküldetések elren-
delésével és lebonyolításával, elszámolásával kapcsolatos kérdése-
ket, a reprezentációs kiadások felosztását, azok teljesítésének és el-
számolásának szabályait, valamint a gépjárművek igénybevételének 
és használatának rendjét. 
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AZ INTEGRÁLT KOCKÁZATKEZELÉSI REND-

SZERT a Bkr. 7. § (1) és (2) bekezdésének előírásai ellenére nem mű-
ködtették. Nem mérték fel és nem állapították meg a szervezet tevékeny-
ségében, gazdálkodásában rejlő kockázatokat, nem határozták meg az 
egyes kockázatokkal kapcsolatban szükséges intézkedéseket, valamint 
azok teljesítésének folyamatos nyomon követési módját. 

A Bkr. 6. § (4) bekezdésében előírtak ellenére 2016. szeptember 30-ig 
nem szabályozták a szabálytalanságok kezelésének eljárásrendjét, október 
1-jétől nem szabályozták a szervezeti integritását sértő események kezelé-
sének eljárásrendjét, valamint az integrált kockázatkezelési eljárásrendjét. 
A hiányosságok miatt a kockázatkezelési rendszer nem volt szabályszerű. 

A KONTROLLTEVÉKENYSÉG  részeként a gazdálkodási jog-
körgyakorlás nem volt megfelelő, mert 

  Bkr. 6. § (3) bekezdésében előírtak ellenére ─ nem készítette el a 
költségvetési szerv működési folyamatait tartalmazó ellenőrzési 
nyomvonalat,  

 az Önkormányzat költségvetésére vonatkozóan a pénzügyi ellen-
jegyzésre történő kijelölés nem felelt meg az Ávr. 55. § (2) bekezdés 
f) pontjában, valamint a gazdálkodási szabályzat 1.1.2. a) pontjában 
foglalt előírásoknak, mivel a kijelölést nem az arra jogosult jegyző 
végezte, 

 az érvényesítésre történő kijelölés nem felelt meg az 
Ávr. 58. § (4) bekezdésében, valamint a gazdálkodási szabályzat 
1.1.3. a) pontjában foglalt előírásoknak, mivel a kijelölést nem az 
arra jogosult jegyző végezte, 

 a teljesítésigazolás nem felelt meg az Ávr. 57. § (3) bekezdésében és 
a gazdálkodási szabályzat 1.2.3. pontjában foglalt előírásoknak, mi-
vel a teljesítésigazolást nem az arra jogosult személy végezte,  

 az érvényesítés nem felelt meg az Ávr. 58. § (2) bekezdésében és a 
gazdálkodási szabályzat 1.2.4. pontjában foglaltaknak. 

AZ INFORMÁCIÓS ÉS KOMMUNIKÁCIÓS REND-

SZER  nem volt szabályszerű, mert  

 a Bkr. 9. § (1)-(2) bekezdésében előírtak ellenére nem alakítottak ki 
és nem működtettek olyan rendszereket, amelyek biztosítják, hogy 
a megfelelő információk a megfelelő időben eljutnak az illetékes 
szervezethez, szervezeti egységhez, illetve személyhez, továbbá az 
információs rendszerek keretében a beszámolási rendszereket nem 
úgy működtették, hogy azok hatékonyak, megbízhatóak és pontosak 
legyenek, a beszámolási szintek határidők és módok világosan meg 
legyenek határozva, 

 nem szabályozták a közérdekű adatok megismerésére irányuló ké-
relmek intézésének, továbbá a kötelezően közzéteendő adatok nyil-
vánosságra hozatalának rendjét, amivel megsértették az Info tv.21 
30. § (6) és az Info tv. 35. § (3) bekezdésében, valamint az Ávr. 13. § 
(2) bekezdés h) pontjában előírtakat,  

 nem készítették el az adatvédelmi és adatbiztonsági szabályzatot az 
Info tv. 24. § (3) bekezdésében előírtak ellenére,  
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 nem tették közzé az Info tv. 37. § (1) bekezdésében a tevékenysé-
gükhöz kapcsolódóan az 1. melléklet szerinti általános közzétételi lis-
tában meghatározott szervezeti és személyzeti adatokat, a tevé-
kenységre, működésre vonatkozó adatokat, valamint a gazdálkodási 
adatokat.  

A MONITORING RENDSZER  nem volt szabályszerű, mivel nem 
alakították ki az operatív tevékenységek során megvalósuló folyamatos és 
eseti nyomon követést biztosító rendszert a Bkr. 10. §-ában előírtak elle-
nére. 

A belső ellenőrzés megfelelő működtetéséről – belső ellenőrzést végző 
személy hiányában - az Áht. 70. § (1) bekezdésében előírtak ellenére nem 
gondoskodtak. A Bkr. 14. § (1) bekezdésében előírtak ellenére a külső el-
lenőrzések javaslatai alapján készült intézkedési tervek végrehajtásáról 
éves bontásban nem vezetettek nyilvántartást. 

A Bkr. 11. § (1) bekezdésében előírtak ellenére a Bkr. 1. melléklet sze-
rinti nyilatkozatban nem értékelték a belső kontrollrendszer minőségét. 

AZ ÖNKORMÁNYZAT A HELYI NEMZETISÉGI ÖN-

KORMÁNYZAT  gazdálkodással kapcsolatos feladatainak ellátása 
nem felelt meg a jogszabályi előírásoknak, mert  

 a Jegyző helyett a nemzetiségi önkormányzat elnöke által adott kije-
lölések - a pénzügyi ellenjegyzésre és érvényesítésre - nem feleltek 
meg az Ávr. 55. § (2) bekezdés g) pontjában, az Ávr. 58. § (4) bekez-
désében és a gazdálkodási szabályzat 1.1 pontjában előírtaknak, 

 a nemzetiségi önkormányzat a Számv. tv. 14. § (3) és az Áhsz. 50. § 
(1) bekezdésében foglaltak ellenére nem rendelkezett számviteli po-
litikával,  

 a számviteli politika keretében nem készítették el az eszközök és for-
rások leltárkészítési és leltározási szabályzatát a Számv. tv. 14. § (5) 
bekezdés a) és az Áhsz. 50. § (1) bekezdésében előírtak ellenére,  

 a Számv. tv. 161. § (1) és az Áhsz. 51. § (2) bekezdésében előírtak 
ellenére nem készítették el a nemzetiségi önkormányzat számla-
rendjét.  

 az Áht. 6/C § (2) bekezdés b) pontjában és az együttműködési meg-
állapodás VI. fejezetében foglaltak ellenére nem gondoskodtak a 
nemzetiségi önkormányzat belső ellenőrzéséről. 
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2. A jogszabályi előírásoknak megfelelően alakították-e ki a belső 

kontrollrendszert, a befektetési tevékenységek szabályszerű 

végzését a kiépített kontrollkörnyezet biztosította-e a 

2012-2016. években? 
 

Összegző megállapítás A 2016. évben nem a jogszabályi előírásoknak megfelelően 
alakították ki a belső kontrollrendszert, a kiépített kontroll-
környezet nem biztosította a befektetési tevékenység szabály-
szerű végzését.  

A KONTROLLKÖRNYEZET  kialakítása során a Képviselő-testü-
let a befektetésekkel kapcsolatos hatáskört fenntartotta, annak átruházá-
sáról nem döntött.  

Az Önkormányzat a 2016. december 31-én meglévő befektetését 2016. 
január 4-én vásárolta, így az ellenőrzés a belső kontrollrendszert 2016. 
évre ellenőrizte, amelynek megállapításait az 1. pont tartalmazza. A feltárt 
hiányosságok miatt nem volt biztosított a befektetési tevékenység szabály-
szerűsége. 

3. Az önkormányzat egyes befektetéseivel kapcsolatos döntésho-

zatala és a döntések végrehajtása szabályszerű volt-e? 
 

Összegző megállapítás Az Önkormányzat értékpapír befektetéssel kapcsolatos dön-
tések szabályszerűek a döntések végrehajtása nem volt sza-
bályszerű. 

Az Önkormányzat 2016. december 31-én a vagyonmérlege szerint 6 millió 
Ft nyilvántartási értéken szereplő, forgatási célú kamatozó kincstárjeggyel 
rendelkezett, amelynek vásárlása 2016. január 4-én történt.  

A képviselő-testület felhatalmazta a polgármestert, hogy 6 millió Ft ér-
tékben OTP Optima befektetési jegyet vásároljon. A Polgármester 6 millió 
Ft értékben kamatozó kincstárjegyet vásárolt, amely nem felelt meg a Kép-
viselő-testület határozatában és a vagyonrendelet22 4. § (3) bekezdésében 
előírtaknak.  

A kamatozó kincstárjegy jegyzésére vonatkozó szerződésen a pénzügyi 
ellenjegyzés nem volt szabályszerű, mivel a pénzügyi ellenjegyzést végző 
pénzügyi ellenjegyzőt az Ávr. 55. § (2) bekezdés f) pontjában előírtak elle-
nére nem a Jegyző jelölte ki, továbbá a kincstárjegy vásárlás teljesítésének 
igazolása az Ávr. 57. § (1) bekezdésében foglaltakkal ellentétben nem tör-
tént meg.  
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4. Az egyes befektetések számviteli elszámolása, nyilvántartása 

szabályszerű volt-e? 
 

Összegző megállapítás Az értékpapír befektetések számviteli elszámolása, nyilván-
tartása nem volt szabályszerű, mert az értékpapírt nem érté-
kelték és nem leltározták.  

Az Önkormányzat a kamatozó kincstárjegyet a Számv. tv., az Áhsz., az esz-
közök és források értékelési szabályzata23 alapján kamatot nem tartalmazó 
bekerülési értéken tartotta nyilván. A kincstárjegyet a jogszabályi előírá-
soknak megfelelően a forgóeszközök között mutatták ki.  

A kamatozó kincstárjegyek egyedi értékelése nem történt meg a Számv. 
tv. 46. § (3) bekezdésében előírtak ellenére. Nem végezték el a leltározást 
és a mérlegforduló napjára nem készült el az értékpapírok mérleg tételé-
nek alátámasztásra a főkönyvi könyvelés és az analitikus nyilvántartás kö-
zötti egyeztetés a Számv. tv. 69. § (1) és (2) bekezdésében rögzítettek elle-
nére.  

A kamatozó kincstárjegy adatairól nem vezették az Áhsz. 39. § (3) be-
kezdésében előírt részletező nyilvántartást. 

5. Érvényesült-e az integritás szemlélet és ennek megfelelően ki-

építették-e az integritás kontrollrendszert az önkormányzat-

nál? 
 

 Összegző megállapítás Az Önkormányzatnál nem érvényesült az integritás szemlélet 
és nem építették ki az integritás kontrollrendszert. 

Az Önkormányzat nem vett részt az ÁSZ Integritás Projektjében, ezért az 
integritási kontrollok értékelése az ellenőrzés során szolgáltatott adatok 
alapján történt.  

Az Önkormányzat a jogszabályok által is előírt szabályossági kontrollo-
kat nem építette ki. Az Önkormányzat meghatározta az általa követendő 
értékeket, ezek között szerepelt az integritás erősítése, de nem mérte fel 
a korrupciós és integritás kockázatokat. Nem működtette az integritást 
erősítő, nem kötelezően előírt kontrollokat. 

Az integritás kontrollrendszer kiépítettségének értékelését a II. számú 
melléklet tartalmazza. 
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JAVASLATOK 

Az ÁSZ tv. 33. § (1) bekezdésében foglaltak értelmében az ellenőrzött szervezet vezetője 

köteles a jelentésben foglalt megállapításokhoz kapcsolódó intézkedési tervet összeállítani 

és azt a jelentés kézhezvételétől számított 30 napon belül az ÁSZ részére megküldeni. 

Amennyiben az ellenőrzött szervezet vezetője nem küldi meg határidőben az intézkedési ter-

vet, vagy továbbra sem elfogadható intézkedési tervet küld, az Állami Számvevőszék elnöke 

az ÁSZ tv. 33. § (3) bekezdése a) és b) pontjaiban foglaltakat érvényesítheti. 

 a polgármesternek: 
  

  Kezdeményezze az Újpetrei Közös Önkormányzati Hivatal irányító 

szervénél a jogszabályi előírásoknak megfelelő tartalmú hivatali szer-

vezeti és működési szabályzat-tervezet Képviselő-testület általi jóváha-

gyását. 

 (1. számú megállapítás 1. bekezdés 1. francia bekezdése alapján) 

  Kezdeményezze az Állami Számvevőszék ellenőrzése során feltárt hiá-

nyosságok és/vagy szabálytalanságok tekintetében a munkajogi fele-

lősség kivizsgálására irányuló eljárás megindítását, és ennek eredmé-

nye ismeretében kezdeményezze a szükséges intézkedések meghozata-

lát. 

 (1. számú megállapítás 1-3. bekezdései, 4. bekezdés 1. francia be-

kezdése, 5. bekezdés 1-3 francia bekezdései, és 6-9. bekezdései 

alapján) 

 

 Újpetrei Közös Önkormányzati Hivatal jegyzőjének: 
  

  Intézkedjen a belső kontrollrendszer egyes elemei jogszabályi előírás-

nak megfelelő kialakításáról és működtetéséről, valamint a gazdálko-

dási jogkörök gyakorlása során a jogszabályi előírások betartásáról. 

 (1. számú megállapítás 1. bekezdés 2-7 francia bekezdései, 2-9 be-

kezdései, 3. számú megállapítás 3. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen a jogszabályi előírásoknak megfelelő tartalmú hivatali 

szervezeti és működési szabályzat-tervezet elkészítéséről. 

 (1. számú megállapítás 1. bekezdés 1. francia bekezdése alapján) 
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  Intézkedjen a kamatozó kincstárjegyek jogszabályi előírásnak megfe-

lelő év végi értékeléséről. 

 (4. számú megállapítás 2. bekezdése 1. mondata alapján) 

  Intézkedjen az éves költségvetési beszámoló mérlegében kimutatott ka-

matozó kincstárjegyek jogszabályi előírásoknak megfelelő leltárral 

történő alátámasztásáról. 

 (4. számú megállapítás 2. bekezdés 2. mondata alapján) 

  Intézkedjen a kamatozó kincstárjegyhez kapcsolódó részletező nyilván-

tartás jogszabályi előírásnak megfelelő vezetéséről. 

 (4. számú megállapítás 3. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen az Állami Számvevőszék ellenőrzése során feltárt hiányos-

ságok és/vagy szabálytalanságok tekintetében a munkajogi felelősség 

tisztázására irányuló eljárás megindításáról, és ennek eredménye is-

meretében tegye meg a szükséges intézkedéseket. 

 (1. számú megállapítás 4. bekezdés 2-5. francia bekezdései, 5. be-

kezdés 4. francia bekezdése, 4. számú megállapítás 2-3 bekezdései 

alapján) 
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MELLÉKLETEK 

 I. SZ. MELLÉKLET: ÉRTELMEZŐ SZÓTÁR 

 
betét a Ptk. szerinti betétszerződés vagy a takarékbetétről szóló 1989. évi 2. törvény-

erejű rendelet szerinti takarékbetét-szerződés alapján fennálló tartozás, ide-
értve a hitelintézetnél a fizetésiszámla-szerződés alapján fennálló pozitív szám-
laegyenleget is (Hpt. 6. § (1) bekezdés 8. pont). 

értékpapírszámla a dematerializált értékpapírról és a hozzá kapcsolódó jogokról az értékpapír-tu-
lajdonos javára vezetett nyilvántartás (Tpt. 5. § (1) bekezdés 46. pont) 

forgatási célú értékpapír azok az értékpapírok, amelyeket forgatási célból, kamatbevétel, illetve árfo-
lyamnyereség elérése érdekében szereztek be, továbbá azokat, amelyek a tárgy-
évet követő üzleti évben lejárnak (Számv. tv. 30. § (5) bekezdés)  

hitelviszonyt megtestesítő értékpapír minden olyan értékpapír, illetve törvény által értékpapírnak minősített, jogot 
megtestesítő okirat, amelyben a kibocsátó (adós) meghatározott pénzösszeg 
rendelkezésére bocsátását elismerve arra kötelezi magát, hogy a pénz (kölcsön) 
összegét, valamint annak meghatározott módon számított kamatát vagy egyéb 
hozamát, és az általa esetleg vállalt egyéb szolgáltatásokat az értékpapír birto-
kosának (a hitelezőnek) a megjelölt időben és módon megfizeti, illetve teljesíti. 
Ide tartozik különösen: a kötvény, a kincstárjegy, a letéti jegy, a pénztárjegy, a 
célrészjegy, a takaréklevél, a jelzáloglevél, a hajóraklevél, a közraktárjegy, az áru-
jegy, a zálogjegy, a kárpótlási jegy, a határozott idejű befektetési alap által kibo-
csátott befektetési jegy (Számv. tv. (6) bekezdés 2. pont) 

jegyzés az értékpapír forgalomba hozatala során az értékpapírt megszerezni szándékozó 
befektetőnek az értékpapír megszerzésére irányuló, feltétetlen és visszavonha-
tatlan nyilatkozata, amellyel az ajánlatot elfogadja és kötelezettséget vállal az 
ellenszolgáltatás teljesítésére (Tpt. 5. § (1) bekezdés 63. pont) 

kamat az adós által a kölcsönnyújtónak (betételhelyezőnek) az elfogadott betét vagy 
az igénybe vett kölcsön használatáért, kockázatáért fizetendő, a betét- vagy köl-
csönösszeg százalékában meghatározott, időarányosan térítendő (elszámo-
landó) pénzösszeg vagy egyéb hozadék (Hpt. 6. § (1) bekezdés 52. pont) 

kulturális javak az élettelen és élő természet keletkezésének, fejlődésének, az emberiség, a ma-
gyar nemzet, Magyarország történelmének kiemelkedő és jellemző tárgyi, képi, 
hangrögzített, írásos emlékei és egyéb bizonyítékai - az ingatlanok kivételével -, 
valamint a művészeti alkotások (a kulturális örökség védelméről szóló 2001. évi 
LXIV. törvény) 

rövid lejáratú kötelezettség az egy üzleti évet meg nem haladó lejáratra kapott kölcsön, hitel, ideértve a 
hosszú lejáratú kötelezettségekből a mérleg fordulónapját követő egy üzleti 
éven belül esedékes törlesztéseket is (ez utóbbiak összegét a kiegészítő mellék-
letben részletezni kell). A rövid lejáratú kötelezettségek közé tartozik általában 
a vevőtől kapott előleg, az áruszállításból és szolgáltatás teljesítésből származó 
kötelezettség, a váltótartozás, a fizetendő osztalék, részesedés, kamatozó rész-
vény utáni kamat, valamint az egyéb rövid lejáratú kötelezettség (Számv. tv. 42. 
§ (3) bekezdés) 

ügyfélszámla az ügyfél pénzeszközeinek nyilvántartására szolgáló, befektetési vállalkozás, hi-
telintézet, árutőzsdei szolgáltató, befektetési alapkezelő által vezetett számla 
(Tpt. 5. § (1) bekezdés 130. pont) 

üzleti vagyon a nemzeti vagyon azon része, amely nem tartozik az önkormányzati vagyon ese-
tén a törzsvagyonba (Nvtv. 3. § (1) bekezdés 18. pontja) 
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 II. SZ. MELLÉKLET: AZ INTEGRITÁS KONTROLLRENDSZER KIÉPÍTETTSÉGÉNEK ÉRTÉKELÉSE 

 
Az Önkormányzat által a 2016. évre kitöltött integritás tanúsítvány alapján – négy kockázati területen – a kialakított 
kontrollokat értékeltük.  

 

Értékelési csoportok Szöveges értékelés 

I. A szervezetnél vannak-e olyan szabályozási hiányosságok, amelyek 

az integritást veszélyeztetik? 

A szervezet nem üzemeltette a kötelezően előírt integritást támo-

gató kontrolljait. 

II. A szervezet meghatározta-e az általa követendő értékeket, ezek 

között szerepel-e az integritás erősítése (a korrupció visszaszorítása)? 

A szervezet meghatározta az általa követendő értékeket, ezek kö-

zött szerepel az integritás erősítése (a korrupció visszaszorítása) 

III. A szervezet végez-e rendszeresen kockázatelemzést, ezen belül 

korrupciós (integritási) kockázatelemzést? 

A szervezet nem végez kockázatelemzéseket. 

IV. A szervezet a feltárt kockázat eredményes kezelése érdekében ki-

alakította-e és működtette-e jogszabályban kötelezően előírt kontrol-

lokat? 

A szervezet a leglényegesebb integritás kontrollokat működtette, 

de az egyéb integritást erősítő kontrollokat alacsony szinten mű-

ködtette. 

A szervezetnél az integritás kontrollokat nem a kockázatokkal arányosan dolgozták ki. 

Forrás: ÁSZ 

 
A kontrollok kiépítettségének főbb hiányosságai az alábbiak voltak:  

1. a speciális korrupcióellenes rendszerek és eljárások tekintetében az Önkormányzatnál: 
o nem alkalmaztak belső ellenőrt és nem adtak megbízást belső ellenőrzési feladatok ellátására, 
o nem határozták meg a vagyonnyilatkozat tételi kötelezett személyeket a bizottság nem képviselő-

testületi tagjainál, 
o nem végeztek rendszeres korrupciós kockázatelemzéseket, 
o nem volt korrupcióellenes képzés az elmúlt 3 évben.  

 
 

2. a „lágy” kontrollok (a szervezet által önként bevezetett, kialakított szabályok, követelmények) kialakítását 
érintően az Önkormányzatnál:  

o nem alkalmazták a négy szem elvű felülvizsgálatot, 
o nem érvényesítették a munkahelyi rotáció elvét, 
o nem szabályozták az ajándékok, meghívások, utaztatás elfogadásának feltételeit, 
o nem alkalmaztak az új dolgozó felvételéhez vizsgát, tudásfelmérő vagy pszichológiai tesztet, 
o nem szabályozták a külső szakértő alkalmazásának feltételeit.  
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FÜGGELÉK: ÉSZREVÉTELEK 

A jelentéstervezetet a Számvevőszék 15 napos 

észrevételezésre megküldte az ellenőrzött szervezet 

vezetőjének az ÁSZ tv. 29. §* (1) bekezdése előírásának 

megfelelően. 

A függelék tartalmazza az ellenőrzött észrevételeit, illetve az el nem fogadott észrevételek 

elutasításának indoklását. 

                                                                                                                                   
 

* 29. § (1) Az Állami Számvevőszék az ellenőrzési megállapításait megküldi az el-
lenőrzött szervezet vezetőjének vagy az általa megbízott személynek, és annak, 
akinek személyes felelősségét állapította meg. 
(2) Az ellenőrzött szervezet vezetője és a felelősként megjelölt személy az ellenőr-
zés megállapításaira tizenöt napon belül írásban észrevételt tehet. 
(3) Az Állami Számvevőszék az észrevételre a beérkezésétől számított harminc na-
pon belül írásban válaszol. A figyelembe nem vett észrevételeket köteles a jelen-
tésben feltüntetni, és megindokolni, hogy azokat miért nem fogadta el. 



Függelék: Észrevételek 
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RÖVIDÍTÉSEK JEGYZÉKE 

 

1 Önkormányzat Ivánbattyán Község Önkormányzata  
2 Képviselő-testület Ivánbattyán Község Önkormányzatának Képviselő-testülete 
3 nemzetiségi önkormányzat Ivánbattyáni Német Nemzetiségi Önkormányzat 
4 Polgármester Ivánbattyán Község Önkormányzatának polgármestere  
5 Jegyző Újpetrei Közös Önkormányzati Hivatal jegyzője 
6 Körjegyzőség 2012. január 1-je és 2012. december 31. között az Önkormányzat feladatait 

Márok, Ivánbattyán, Kisjakabfalva, Palkonya, Villánykövesd községek 
Önkormányzatai által működtetett Körjegyzőség látta el. 

7 Hivatal Újpetrei Közös Önkormányzati Hivatal 
8 Áht. 2011. évi CXCV. törvény az államháztartásról (hatályos 2011. XII. 31-től) 
9 Mötv. 2011. évi CLXXXIX. törvény Magyarország helyi önkormányzatairól (hatályos 

2012.01.01-jétől) 
10 Ávr. 368/2011. (XII. 31.) Korm. rendelet az államháztartásról szóló törvény 

végrehajtásáról (hatályos 2012. január 1-jétől) 
11 Bkr. 370/2011. (XII. 31.) Korm. rendelet a költségvetési szervek belső 

kontrollrendszeréről és belső ellenőrzéséről (hatályos 2012.01.01-jétől) 
12 NGM Nemzetgazdasági Minisztérium 
13 ÁSZ Állami Számvevőszék 
14 Számv. tv. 2000. évi C. törvény a számvitelről (hatályos 2001. január 1-jétől) 
15 Ász tv 2011. évi LXV. törvény az Állami Számvevőszékről (hatályos: 2011. július 1-jétől) 

16 ÁSZ SZMSZ Állami Számvevőszék Szervezeti és Működési Szabályzata 
17 Hivatal SZMSZ Újpetrei Közös Önkormányzati Hivatal SZMSZ (hatályos: 2013.01.01-től, 

jóváhagyta Ivánbattyán Község Önkormányzat Képviselő-testülete 6/2013. (II.4.) 
határozatával, a módosítást: 28/2014. (IV.13.) határozatával) 

18 Ügyrend Újpetrei Közös Önkormányzati Hivatal ügyrendje, amelyet a jegyző 2016. 
november 28-án adományozott ki, és amely a 2013. február 4-én elfogadott 
ügyrend módosítása, melyet Ivánbattyán Község Önkormányzatának Képviselő-
testülete 60/2016. (XI. 28.) számú határozatával módosított és új egységes 
szerkezetben jóváhagyott (hatályos 2016. november 28-ától) 

19 gazdálkodási szabályzat Hivatal Gazdálkodási szabályzata, melyet Ivánbattyán Község Önkormányzata a 
37/2015. (VIII. 25.) számú szabályzatával fogadott el (hatályos 2015.09.01-től) 

20 Áhsz. Áhsz.2 4/2013. (I. 11.) Korm. rendelet az államháztartás számviteléről (hatályos 
2014. január 1-jétől) 

21 Info tv. 2011. évi CXII. törvény az információs önrendelkezési jogról és az 
információszabadságról (hatályos: 2011. július 27-től) 

22 vagyonrendelet A Képviselő-testület 5/2012. (IV.24.) önkormányzati rendelete az Önkormányzat 
nemzetgazdasági szempontból kiemelt jelentőségű nemzeti vagyonáról és 
vagyonhasznosítási szabályairól (hatályos: 2012.04.01. Módosítva: 9/2012. 
(X.25.) rendelet; 9/2015. (IV.15.) rendelet; 11/2015. (IX.8.) rendelet) 

23 értékelési szabályzat Újpetre Közös Önkormányzati Hivatal eszközök és források értékelési szabályzata 
(hatályos 2015. szeptember 1-jétől) 
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